

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak :
Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— kor. negyedévre 4.50 .

Felelős szerkesztő :
MÓRICZ PÁL.

Egyes szám ára 4 fillér.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL :
Piacz-utca 40. szám. — Telefon 412.

Minket is érdekel !

A miskolci vízvezeték ügye.

Debreczen, május 4.

A legfiatalabb törvényhatósági joggal felruházott város Miskolc, felső Magyarországnak ez a rohamosan fejlődő ipari és kereskedelmi eupoziuma, már mintegy tíz év óta arra törekszik, hogy egészséges, jó vizet szállító vízvezeték legyen.

Hogy ezt elérhesse, mindenek előtt megvásárolta a város a munkácsi gör. kath. püspökségtől a város közelében fekvő tapolcai fűrdőt, melynek forrás vizét legalkalmasabbnak találták a város ellátására. Ezután megbízták a Farkas Kálmán miniszteri osztálytanácsos vezetés alatt a földmívelési miniszterium kebelében működő közegészségügyi mérnöki osztályt a vízvezeték tervek elkészítésére ; ezen tervek el is készültek oly módon, hogy a forrás viz gravitációs rendszerben betoncsövekben vezetetik a városba. Ezen terveket a felsőbb hatóság is jóváhagyta.

Már a versenytárgyalási hirdetményt is közzé akarták tenni, amikor az ottani sajtóban szakemberek a terveket bírálat tárgyává tették ; aggályosnak tartották azon körülményt, hogy a betoncsövezeték, tekintettel a talaj sok helyütt mocsaras, süppedékes voltára, töréseknek lehet kitéve, miáltal az ivóvíz megfertőztetvén, élvezhetetlen és az egészségre

ártalmassá válhatik. Farkas Kálmán osztálytanácsos személyesen megejtett helyszíni szemléje s megnyugtató szakvéleménye sem volt képes a közönség aggodalmait eloszlatni, a versenytárgyalás kihirdetését el kellett halasztani, ami annál indokoltabb volt, mert a „Miskolci Mérnök és Építész-Egylet“ ülésén több ízben elhangzott szakszerű viták is a fentemlített tervek ellen szóltak. Mindezek következtében Miskolc város több szakértőt, köztük Kubik Gyula orsz. képviselőt is, felkért, hogy a már kész tervek felől szakvéleményt adjon.

A szakértőknek a megejtett próba-furások alapján egyhangulag adott véleménye igazolta a fentemlített aggályokat s egyúttal direktívákat adott a terveknek más alapon, helyesebben való elkészítésére.

E szerint a vizet az Avas-hegyen keresztül furt alagutban, vascsöveken vezetik s a terveknek ezen értelemben való kidolgozását Varga József budapesti mérnökre bízták, aki azt rövid idő alatt elkészíti s a jövő tavasszal a miskolci vízvezeték munkálatai tényleg megkezdődhetnek.

Városunkra nézve annyiban bir érdekel ezen ügy, mert a debreceni csatornázási terveket ugyancsak a közegészségügyi mérnöki osztály dolgozta ki, tehát föltétlenül jogosultaknak kell tartanunk azt a kritikát, melyet ezen tervekkel és költségelőiránnyal szemben néhány törvényhatósági bizottsági tag

gyakorolt akkor, amikor a közgyűlésnek a hitel megszavazására vonatkozó határozatát megfeleltette.

A király Budapesten.

A politikai válság eseményei.

Budapest, május 4.

A király ma este hat napi tartózkodásra Budapestre érkezett. Ezzel a politikai válság újabb stádiumba lépett. Holnap, szerdán a miniszterelnök járul a felség elé, aki értesíteni fogja a miniszterelnököt, hogy kiket kíván meghallgatni a válság dolgában. Az első audienciák csütörtökön lesznek, amikor a két házelnök, Justh és gróf Dessewffy fognak a királynál megjelenni. Meghívót kapnak még Kossuth, Andrássy, Zichy Nándor gróf, Széll Kálmán, Tisza István gróf, Lukács László és Khuen-Hédervary gróf.

A király útja.

A király ma délután 3 óra 30 perckor utazott Bécsből Budapestre, ahova este 7 óra 30 perckor érkezett meg a nyugati pályaudvaron. Az udvari különvonaton a királlyal együtt Budapestre utaztak : gróf Paar és báró Bolfras főhadsegédek, Bronn, Spányik és gróf Hoyos szárnysegédek, Daruváry kabinetirodai osztályfőnök, Kerzl dr. vezértörzsorvos, udvari orvos, Margutti szárnysegéd, Than százados a katonai irodából, Nagy báró kabinetirodai osztálytanácsos, Csörgeő udvari titkár, Hubel báró udvari-pénztáros, Grollmann titkár és Repolusk expeditor.

Az érkezés.

Ujabb távirat jelenti, hogy a király

Az arany leány.

A „Debreczen“ számára írta: Vidovich Ernő.

X. Az aneroid boldogságot jelez.

Egy hónap telt el. Az ősz sokkal hamarabb köszöntött be, mint máskor. A fűrdőszezon még augusztus végén véget ért, a főispánné visszatért orlói rezidenciájába, Klári is újra felkereste az orlói magányos szoriat. Könnyhullatások között búcsuzott el az anyjától, akit az egy hónapi együttlét alatt nagyon megszeretett és még az őrnagy számára is volt egy meleg, szívélyes kézszorítása.

Teljesen egyedül találta magát idehaza. Igaz, hogy azelőtt sohasem unatkozott, nem találta sivárnak, elhagyottnak a családi házat, de most kétségbeesetten kint az egyedüllét. Régi kedves emberei egytől-egyig elhagyták. Gézánál senkisé tudta merre járt, mit művel ? Zsófit a szülei délvidékre vitték.

Egyetlen barátja az időjárás, a zöld leveli béka volt. Azt nézegette napjában sokszor, vajjon szép idő lesz-e ? És ha a béka megérezte az idő fordulását, nagyon boldog volt, hogy egyetlen megmaradt jóbarátja nem csalta meg.

Szeptember közepén újra kisütött a nap. A szél ugyan akkor is erősen táncoltatta a hulló faleveleket, de a napfényen kellemes meleg volt.

Akkorában sokat ült az ablak előtt. Nézte a kigyózó országot, mikor érkezik kedves, rég nem látott vendég ? De a jó emberek nagyon vártak magukra.

Sokszor elgondolkozott, milyen boldog volna az ember, ha nem volna a múlt ! A múlt, amely teljesen átszűrődött, megtisztult a szomorú, sivár jelen világitásánál. És különösen, ha nem volna emlékezés . . .

Késő őszi délutánon beállított hozzájuk György László. Gyalog jött, puskával a vállán s jókedvűen rázta meg a Klára kezét.

— Csodálkozok úgy-e, hogy engem ezzel a gyilkos szerszámmal lát ? — mondotta. De nagyon resteltem, hogy nincs egyetlen férfias passzióm sem. A kísérlet ugyan csütörtököt mondott, mert el sem sűtöttem a fegyvert, sőt ha őszinte akarok lenni, talán nem is mertem volna. Annyi haszna mégis volt a kóborlásnak, hogy erősen megéhezve idevergődtem és remélem, hogy nem fog elkergetni.

Klári nagyon szívesen fogadta a képviselőt. Mindig más szemmel nézte, mint a többiek. Talán a sok szenvedés, az örökös egyedüllét tette, hogy nem volt gőgös, újabban pedig kedves embere lett a szokimondó, goromba ember, akiről — és azt egyedül ő nem hitte — mindenki azt tartotta, hogy egyúttal szívtelen, erőszakos is. Bizonyos, hogy a megyében György Lászlót nagyralátó, hivalkodó embernek tartották. Ő maga is sokszor kijelentette, hogy vezető ember akar lenni az országban s azért nem házasodik meg, mert nagy tervei és céljai mellett számára csak nyűg volna az asszony.

Klári mosolyogva hallgatta a megyéjebeli híreszteléseket. Ő megismerte Györgyöt másik — igazi — oldaláról is. Tudta, hogy szívében

nemes érzések is vannak, melyeket eddig csak veleszületett józan felfogásánál fogva titkolt el.

Ugy hitte, hogy csak vonzalmat, ragaszkodást érez az egyszerű polgár, de fenomenális tehetség iránt. Nem is sejtette, hogy szívében azóta már belopózkodott az ontudatlan érzés, nem is álmolta, hogy ennek a férfinak elvesztése jobban fájna neki, mint az arany legény tragikus (ő legalább annak hitte) története. Az embernek szenvednie kell, csupán akkor tudja meg, hogy szerelmes.

Éjszaka György László Giráltfalván maradt. Girált Béla nem bocsátotta el. Kedélyesen elbeszélgettek vacsora után hármában. Tíz óra körül az öreg ur felállott, még egyszer körüljárta az udvart és a gazdaságot. A két fiatal egyedül maradt. A nagy vendéglőben alig világitott a petróleumlámpa, a kandallóban esendesen pisláskolt néhány zsarátnok. Klári kényelmes karosszékekben ült. Fejét a kezére hajtotta, szemét félig lecsukta s az alól vizsgálta a György hideg, éles arcát. A képviselő vármegei újdonságokról beszélt.

— A főispánné — kezdte — újabban ismét szellemes mulatságról gondoskodott. A szó legigazabb értelmében szellemes ez a mulatság, mert szellemeket idéznek mostanában a megyei székházban. Nem tudom, magának mi a véleménye, de én ostobaságnak tartom ezt a mulatságot. Mert nem egyéb mulatságnál, tudományos alapon nincs semmi jövője. Ha meghal az ember, a testtel együtt elvész a lélek. Hiszen a lélek sem egyéb finomult, testi szenvedésektől megszabadított anyagból. És

vonata pontosan 7 óra 30 perckor érkezett be a nyugati pályaudvarra. A magyar határtól kezdve a vonaton volt Ludvig vasuti elnökigazgató és Kottányi igazgató. A mozdonyt Braun Ferenc fűtőházi főnök vezette. A budapesti pályaudvaron ünnepélyes fogadtatás nem volt s csupán Fülepp főpolgármester és Boda Dezső főkapitány jelent meg hivatalosan. A rendre nagyszámu rendőrség ügyelt fel. Mikor a vonat a pályaudvarra berobogott, a király a szalonkocsi ajtajában állott. A Perronon legelőbb Ludvig elnökigazgatót szólította meg, majd a főkapitánnyal és főpolgármesterrel váltott néhány szót. A király szemelláthatóan jó kedélyben volt és mosolyogva beszélt. Majd Paar kíséretében kocsira szállt. Ekkor a tömeg és a nagyszámban összegyülekezett szocialisták az általános választói jog mellett tüntettek és elénekelték a Marseillet.

Kiket hallgat meg a király.

A király Budapesten való tartózkodása alatt Fejérváry kivételével az összes ex-miniszterelnököket külön kihallgatáson fogadja. Ellenőrizhetetlen bécsi forrás szerint az uralkodó az ügyvezetést nem hajlandó tiszta függetlenségi kabinetnek átadni s inkább új választásokat irat ki.

A miniszterek tanácskozásai.

Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter lakásán ma délelőtt tanácskozásra gyűltek Wekerle Sándor miniszterelnök, Andrassy Gyula gróf belügyminiszter. A miniszterek tanácskozása több órán át tartott. Több képviselő érdeklődött a tanácskozás iránt, de a miniszterek a tanácskozás menetéről nem nyilatkoztak.

Koholmányok a trónörököséről.

A félhivatalos Budapesti Tudósítók illetékes helyéről felhatalmazták annak kifejezésére, hogy a Kölnische Zeitungnak a trónörökösre és Wekerlére vonatkozó közleménye teljesen valótlan koholmány.

Zenekedvelők Társaságának hetedik hangversenye.

A filharmonikusok Debreczenben. Takács Mihály énekelt.

Óriási siker.

Debreczen, május 4.

Amit a kishitűek, gunyos és kételkedő mosolygással egyszerűen lehetetlennek tartottak, ime bekövetkezett. Lejöttek a budapesti filharmonikusok Debreczenbe s lejöttek, nem azért, hogy a város nevezetességeit megtekintsék, — hanem hangversenyt adni! Ehez a hangversenyhez fogható zenei esemény nemcsak, hogy Debreczenben nem volt még, hanem — Nyiregyházát kivéve — nem volt még Magyarország egyetlen vidéki városában sem.

A filharmonikusok debreczeni szereplésének óriási kulturtörténeti jelentősége van, minek nagy horderejét megérteni és méltányolni csak azok tudják, akik a filharmonikusokat ismerik. És kik ne ismernék a filharmonikusokat, hazánk ezen legelső zenész egyesületét?! Valahányszor pódiumra léptek és lépnek, mindig az elképzelhető legtökéletesebb zenei élvezetet nyújtják hallgatóiknak.

Mendelssohn „Szent Iván-éji álom” nyitányával köszöntöttek be. Nem tulozunk, ha leszögezzük, hogy ezt a hatalmas alkotást ilyen tökéletesen interpretációban még nem hallottuk. Ezután Takács Mihály énekét kísérték! Hogy ömlött ez a páratlan bariton és milyen impozánsan hullámzott mellette a zenekíséret. Takács Mihály azonban nem ennél a számnál extellált, hanem a Tannhäuser nagy áriában. A nehezen émeszhető Wagner-zenét ilyen behelzítő módon átjátszani a hallgatóság lelkébe, csak olyan vérbeli művész képes, mint Takács Mihály és ezzel az előkelő ki-

sérettel a minő csak a filharmonikusoktól telik.

Szendy Árpád Magyar poémái kísérlet az eredeti magyar klasszikus zenére. A tárogatói részből a honfibanat bűg felénk, a Derü-ben a tavaszi verőfényben gondtalanul játszó gyermek-sereg ellenállhatatlan bája sugárzik felénk. A dudás része pompás magyar speciálitás, a Dalidó pedig az izzó magyar csárdás briliáns parafrázisa. Az ország zenész köreiből ismert és kedvelt mű előadása óriási tetszést aratott.

Beethoven: II. Leonors nyitánya a szferikus finomság és erős érzelmek klasszikus vegyülete. Kár, hogy a nem tökéletes akusztikájú terem a legfinomabb részeket majdnem teljesen elnyelte. — Csajkovszky VI. szimfoniája megdöbbentő hatást gyakorolt a hallgatóságra elementáris dinamikájával. Fokozatosan fejlődik a jaj panasza, s a panasz szakadozott zokogássá. A teljes zenekar vízfagyasztó rövid ütései mintha azt jeleznék, hogy még panaszkodni sem szabad. A felejthetetlen emlékü est hatásának titka abban van, hogy a pódiumon minden hangszeren hazánk legnagyobb művészei játszottak, és a mestereket dímpusi nyugalommal a legkiválóbb karnagy Kerner István dirigálta.

E sorok végén hálánkat fejezzük ki a filharmonikusoknak azért a nagy áldozatokért, melyet hoztak és teljes elismerésünket a Zenekedvelők Társaságának az utólérhetetlen magasságu hangversenyért.

EGYHÁZ, ISKOLA.

A diák lövészek. Kevesen tudják, hogy itt Debreczenben is bevezették a katonai céllövészetet a főiskoláinkba. A kollegiumi ifjuság és a piarista atyák főgymnáziumának VII-dik, VIII-dik osztályos növendékei kint a nagyerdei katonai lövőterén rendszeresen gyakorolják a céllövészetet. Egész kiképzett ka-

annak is el kell enyésznie, ha véget ér a földi szenvedés. A szellemtáncoltatás ügyes család. A halottak nagyon jól el vannak temetve a föld alá, onnan nem tudnak barátságos hívó szóra visszatérni. De nem is akarnak.

A gondolat bensőséges — védekezett Klári. Visszahivni azokat, akiket nagyon szeretünk, hogy még egyszer beszéljünk velük. Vagy az ellenségeinket, hogy a bocsánatukat kérjük.

— Most már értem a főispánét — mondotta hirtelen György — ő az ellenségével szeretne beszélni. Ákinek elrontotta az életét és akit ő tett halottá.

— Kiről beszélsz?

— Csodálom, hogy nem értette meg. Az arany legényről van szó. Girált Gézáról, akinek az életét a számitó asszony kacérságával tette tönkre.

— És ezt maga mondja? kérdezte Klári csodálkozva. Maga, aki halálos ellensége volt Gézának és egyre csak bántotta?

— Ne higgye, hogy következetlen vagyok. Sőt ellenkezőleg, nagyon is igazságos. Ellensége voltam Gézának, de tisztán láttam, hogy a méltóságos asszony kezében csak eszköz volt. És nem törődött vele, mennyire könnyelmű és méltatlan játékot űz. Szüksége volt erre a lelki emocióra. Én megértem Gézát. A régi szerelme visszatért, maga előtt látta, szebbnek, mint valaha. Látta az örökös fonákságot életében, egyszerre kijózanodott, a menyasszonyát érthető okok nélkül egyszerre meggyűlölte és nem is képzei, a szerelmes emberek,

hogy tudnak gyűlölni. Érezte, hogy tovább itt nem maradhat, megszökött a megyéből és — úgy hiszem — azóta a földről is.

— Azt hiszi, hogy Géza öngyilkos lett? — kérdezte sápadtan Klári.

— Azt. A Girált Géza receptjére készült emberek ezt szokták tenni. Félelem nélkül, nyugodtan halnak meg és csak azt sajnálják, hogy nem a színpadon, ezer és ezer néző szemeláttára tehetik ezt.

— Lehetetlen, nem tudom elhinni.

— Én úgy hiszem, Klára nagysám, hogy maga már hetek óta remegve olvassa az ujságban a napi híreket, hogy mikor bukkan a Géza halálhírére. De megnyugtathatom. Én még mindig úgy hiszem, hogy Géza egy napon vissza fog térni. És a régi mosollyal, ajkán nyújtja karját Ellynek, mintha semmi sem történt volna.

— Lehetetlen, ez nem történhetik meg.

— És miért nem? Zsák Elly még mindig nagyon szereti Gézát. A multkor láttam. Sápadt volt és a szeme ki volt sirva. A szerelmes leányok mindent meg tudnak bocsátani. A szülők is, mert a botránytól félnek.

— De hihetetlen, hogy Géza ennyire megálázza magát.

— Az emberek nagyon sokat meg tudnak tenni, hogy szeressék őket. Gézának pedig akkor támadt a legtöbb ellensége, mikor Ellyt eljegyezte. És ő maga is érezte, tudta, hogy a Zsák vagyonnal irigyelt ember lehet a vármegyében. Minden kvalitása meg volt hozzá. Ellensége vagyok, de azt sohasem tagadtam,

hogy tehetséges ember. Még nagy ember is lehetett volna belőle. És ilyen szép álmokért, ilyen szép jövőért elviseli az ember, hogy néhány hónapig nevetséges legyen, mindenki rajta kacagjon, mert később irigyelni fogják.

Szóval azt hiszi, hogy Géza vissza fog térni és Zsákék mindent megbocsátanak neki.

— Legalább is nem valószínűtlen. De nem is bizonyos. No csak az a valóság, hogy a főispáné szellemeket táncoltat. Magának nem volna kedve részt venni ebben a mulatságban?

— Nem — felelt Klári szomoruan. Nekem nincs a halottak között jó emberem. Az igaz, hogy az élők között sincs.

— Olyan bizonyos benne? — kérdezte óvatosan György. Higgye el sok jóbarátja akadna. Mondtam már egyszer, hogy nem mint arany leánynak, de mint arany asszonynak.

— Ejh, hagyjanak békét nekem ezzel az arany leánnyal. Ostoba, gyerekes szeszély volt, amelyért már sokszor megbűnhődtem!

— Könnyen megszabadulhat tőle.

Az ajtó hirtelen nyílt, Girált Béla jött vissza és csipős, hideg levegőt hozott magával. Tréfálkozva beszélni kezdett.

Klári hátrahajtotta a fejét. Oly kedvesnek, szivhezszólónak talált egyszerre mindent. Az apja erőteljes, férfias hangját, a György éles vonalú arcát, mindent. Régen nem érezte magát ilyen boldognak.

Mintha megcsapta volna a boldogság fuvallata.

tonasereg száll utra ezekből az iskolából. A piarista főgymnázisták szombaton délután fél 4 órakor tartják a célövészetet.

Iskolai ünnepélyek a Dóczyban. Kettős ünnepre készül a ref. leánynevelő intézet ifjusága. Iskolai pályafutásuk befejezése emlékére a felső leányiskola VI. osztálya bucsu-ünnepet, a tanítónőképző IV. osztálya pedig virág-ünnepet tart f. hó 8-án és 9-én az intézet dísztermében. Természetesen az ünnepségeken a rendező évfolyamokon kívül részt vesz az egész leánysereg s így városunk egész közönsége nagy érdeklődéssel várja a kettős ünnepet. Különös érdekességet kölcsönöz ezen ünnepélyeknek az, hogy az egyikre Szávay Gyula, a másikra meg a fiatalabb poéta-gárda egyik tagja, Sz. Szabó István írt dramolettszerű prólogust. Az ünnepségek programja gazdag lesz élvezetesebbnél-élvezetesebb számokban, melyeket most állít össze a rendezőség. A meghívókat a szorgos rendező leánysereg most küldözi szét, az iskolába járó növendékek után a nagyközönségnek. Városunkban mindenki különben is szeretettel kíséri figyelemmel e kettős iskolát. Most e kettős ünnepélyes bemutatkozásra ezuton is szívesen felhívjuk olvasóink érdeklődését.

A csőzség.

Irtá : Kövér Gyula.

A semmittevés után, nyilván legkönnyebb foglalkozás a csőzség. Valóságos sine kura, mert csak sétálásból áll. A sétálás pedig a jómódu emberek privilégiuma lévén, tehát a csőzs is a vagyonos osztályhoz tartozik.

Ezek után rátérhetünk a részletekre. Tudjuk, hogy a csőzs, olyan tollatlan kétlábú lény, kire a mások ingatlanján ideiglenesen tartózkodó ingóságok lábrakelésének ellenőrzése vagy bizva. Ezért tartozik voltaképpen a vagyonos osztályhoz. A csőzök, bár lényegileg egy teendő végézetnek, t. i. a dolgot kerülik: mégis szakosztályokra oszlanak. Nevezetesen van: kukoricza, dinnye, krumpli és — szőlőcsőzs. Ezen terményeknek őrzői, a csőzök előkelői.

Ez alkalommal kiválasztva a legnemesebb földi terménynek a szőlőnek őrző pásztorát, felőle, valamint hivataláról elmélkedem.

A szőlő-csőzöket hajdan nagy tiszteletben részesítették, mert hivatalos címök „Pajtábiró” volt. És mint hivatalos személyeknek eskü alatt kellett szolgálni. A hit alatt letett esküminta igen szigorú volt.

Régi dolog, hogy a tiszteletbeli állásoknak semmi, vagy kevés díjazások van. A régi kertészi könyvek bejegyzése szerint pénzfizetés nem lévén, a csőzs szállériom ilyen tételekből állott: Egy pár fejelés csizma, két pár fehér ruha, egy szür vagy guba évenként. Élelmezése a birtokosság által teljesített „közélemezés” volt. Ennyi és ilyen fizetése járt a csőznek hajdan. Képzelné lehetett, hogy milyen erős és munkaképes emberek vállalkoztak az ilyen díjazás mellett a csőzsegre. Ha például fiatal ember volt a csőzs, az bizonyosan nagy korhely és még valami is volt. Rendesen azonban csőznek olyan elidősödött emberek pályáznak mind ez időkig, kiknek jó lábok van, de dolgozni már nem képesek.

Ezelőtt így volt, hát most?

Nem tudom másfele miképpen lett rendezve a csőzbér-fizetés, de ott, ahol én lakom, a csőzfizetés nem igen mondható ma sem busásnak. A mi csőzünk minden nyilas föld után kap 80 fillért. Áll pedig egy nyilas (nálunk) 300 négyszögölből is, no meg ezerből is. Összeadva a nyilasok száma után eső jövedelmet, a mi csőzünknek 200 koronánál is több fizetése van egy évre. De még itt nincs kimerítve a jövedelmi forrás, mert kap lakást és fűtőanyagot. A fűtőanyagot a birtokosok adják minden nyilas után 2 kéve venyigét, ami igen jó tüzelőanyag szárazon kukoricát pattogatni. No meg aztán, aki akar, ad neki egy pár liter mustot, ha van miből?

Ezen felsorolt dotációkkal szemben kötelessége a csőznek — sétálni. Igaz, hogy gyümölcs éréskor már reggeli 2 órakor meg kell kezdeni a sétálást. A szőlőérés idején meg alig alszik; azért csak nem dolgozik, de sétál.

Tréfa ide, tréfa oda, ilyen csekély fizetésből, hogy tud megélni a csőzs, kivált ha családosa? Megfelel erre a kérdésre a példabeszéd: „Ki mit őriz abból él.” Tudják ezt a csőzstartó gazdák; elnézik, csak hűségesen őrizze a rábizottakat. Csak nagyon „belenerüljön.”

Forgatván a régi kertészi könyveket, a csőzöknek egy ilyen eltévelyedése akadtam. Különös érdekességet kölcsönöz a dolognak, hogy a csőzök nem magoktól vetemedtek a lopásra, hanem maga a „kertgazda” biztatta őket, hogy lopjanak szőlőt — neki... Ki is huzta érte a „lutrit”. Az érdekes bejegyzés szóról-szóra így hangzik: „E folyó 850 év augusztus 25-dikén az első járási H... bel gazdák gyűlést tartván aziránt, miszerint K. S. eöklme mint hités kertgazda a pásztorok némely részével (kiket is az igazán való szolgálatra ugyancsak ő maga esketett fel) részére a másébból szőlőt szedni parancsolt. Mely dolog egy Varga József nevű pásztor által tudomásra jövé, ekkor mind K. S. eöklme, mind a pásztorok a gyűlés elébe állítottak s egyről-egyig kikérdeztettek. — A dolog úgy jött világgosságra, — hogy az egyik pásztor, N. P. elmenvén Sz. J. nevű pásztorársával lopni és Sz. J. levétvén a barázdán a csizmáját, az öreg Nagy István uram szőlőjébe bémént. Kötőjébe szedvén a szőlőt, azt N. P. kötőjébe töltötte. Ez pedig K. uramnak átal adta. — Továbbá pedig K. uram amerre csak járt, akárki szőlőjéből szakasztott és ette. Mely tette mind a pásztor Varga József, mind más idegen gyerek által villágosságra jövé, azt maga sem tagadta. Ezen rendetlen és törvénytelen tettéért tehát K. S. eöklme — mint olyan ember, ki másokkal is a törvényt és rendet nem megromtatni, hanem inkább szorosan megtartatni köteles lett volna, — hivatalától elmozdított.

Mely dolog, hogy a fentebb kitett napon eképp történt és végződött tulajdon nevem aláírásával bizonyítom. Debr. dis Annó in supra. Ör. Nagy Mihály m. k. H. öreg kertgazda, bizonyítom Bihari Péter kiskertgazda.

Hogy a pásztorok kaptak-e büntetést vagy nem, őrről nem szól a krónika.

Irodalom, művészet.

Gáspár Imre sikere.

A Vigyázó-pályázat győztese.

Debreczen, május 4.

Gáspár Imre neve ismeretes nemcsak Debreczen, hanem jóformán az egész ország irodalompartoló közönsége előtt. Gáspár Imre hosszú ideig volt debreczeni lapszerkesztő és legutóbb az azóta megszűnt „Szabadság” című lapot szerkesztette. Jelenleg fővárosi lapoknál dolgozik. Az öreg poéta költeményeiben egyszerű, de dallamos és gyönyörködtető líra csendül, amelyekre most egy tekintélyes irodalmi testület, a Petőfi-társaság tett koszorut. A Petőfi-Társaság ugyanis a Vigyázó-pályázatra beérkezett 122 lírai költeményről most döntött. A bíráló-bizottság, melynek tagjai voltak: Várad Antal, Lampérth Géza, Palágyi Lajos, szótöbbséggel úgy határozott, hogy a díjat „Jelige: nincs” című dalciklus szerzőjének adja ki. A szerző nevét rejtő zárt levelet felbontották s kitért, hogy a dalciklus szerzője Gáspár Imre. Ez körülbelül másfél száz versből való ciklus, melyet a szerző huszonöt évi hallgatás után írt. Volt a pályaművek közt több figyelmet keltő költemény is, amelyek közül a bírálók dicséretre méltatták az „Ének Balassa Bálintról” címűt, jeligeje: Poctasors; az „Antik dalok” címűt, jeligeje: Kitharis és „Az utca

fia” címűt, jeligeje: A mélységből. Elismerésre méltó még a „Magyarnak lenni” című, jeligeje: Magyar vagyok, a „Kórházban”, jeligeje: Anyai szeretet és a „Gyergyóban” című, jeligeje: Zug az erdő.

HIREK.

Lösch kapitány reaktíválása.

Anyakönyvvezetőből tényleges százados.

Lösch István huszárszázados éveken át egyik legdélcegebb s népszerű főtisztje volt a debreceni honvéd huszárezrednek.

Azonban pár évvel ezelőtt a daliás magyar huszártiszt rongált egészségi állapota miatt nyugalomba vonult. Ezt az időt sem töltötte tétlenül Lösch István huszárszázados. A debreceni m. kir. állami anyakönyvvezető hivatalhoz nevezette ki magát helyettes anyakönyvvezetőnek s amilyen minta katona volt a tényleges szolgálatban, olyan minta tisztviselője volt a polgári állami hivatalnak is.

Most azonban érdekes fordulat következett be. A megejtett vizsgálaton Lösch István nyugalmazott huszárszázadost a katonai szolgálatra ismét alkalmasnak találták és behívták újból a katonai szolgálatra.

A reaktívált huszártisztet Kőszegre helyezték át a népfelkelői nyilvántartáshoz.

A debreceni társadalom kedves, népszerű tagját fogja elveszíteni Lösch István századosban.

— A filharmonikusok Debreczenben.

Mind a negyvennégyen megérkeztek a filharmonikusok Debreczenbe. A vasutnál lelkesen fogadták őket és este a Bikában pompás vacsora volt a tiszteletökre. Persze felköszöntökben sem volt hiány.

— A Nagyerdei gyermekünnepély.

A jótékony Nőegylet által f. hó 16-án vasárnap délután a nagyerdei Sport-téren rendezendő nagyszabású „Gyermekünnepély” iránt óriási érdeklődés nyilvánul városzerte. A rendezőség lázas tevékenységet fejt ki, hogy ismét egy szép kedves maradandó emléktű ünnepélyt rendezzen. — Kezdeté délután négy órakor lesz, hogy 260 fíu s leány különböző mutatóványai s versenyeivel tornászok kezdik, füles labda s más érdekes tornászattal, utánna a Dóczy intézetből vagy 60 leányka mind egyforma torna ruhákban, sapkákkal — nagyon szép fátyol és botfüzér tornatáncot mutatnak be, 16 fíu viv karddal, s egy pár törrel és ezek után jönnek a versenyek egymint: tennis, diaboló, bicikli, zsákba futás és gyermek-szépség verseny. — Mindezekre csinos díjakat tűzött ki az egylet. Lesznek fonatos sátrak felállítva, cukrászda, mézeskalács, konfetti sátrak felállítva, külön-külön cigány zene műkedvelőktől ének, hegedű tréfás jelenetek fogják mulattatni a vendégeket. A dalárda is szíves lesz közreműködni és szép énekükkel emelni az est fényét, nagy konfettizés s végül tánc. Az egész tér villannyal fényesen kivilágítva. Szóval csekély 40 fillér s gyermekeknek 20 fillér belépti díj mellett pazarul szórakozhatnak felnőt s gyermek egyaránt. A tribünön több páholyokból még egy pár

Meglepő szép

férfi-, fíu- és gyermek
RUHA-ÚJDONSÁGOK
kaphatók.

GERO E. ERNŐ

Férfi-ruha üzletében Debreczen, Piac-utca 41. sz.
BÁMULATOS OLCSÓ ÁRÁK.

s tribün ülőhelyek Molnár Ferencz ur Piac-utcai üzletében kaphatók. Páholy 4 személyre 4 korona, ülőhely 1 korona. A versenyekre jelentkezhetni Fráter Erzsébet v. b. elnöknel Kossuth-utca 36. sz.

— **A Szent László dalegylet közgyűlése.** Folyó évi május hó 3-án tartotta meg a dalegylet rendes évi közgyűlését. A titkári jelentésből közöljük a következőket: Az 1908-ik év anyagilag és erkölcsileg kedvezően záródott. A nagysikerű téli és nyári dalesték tiszta jövedelme 204 korona 27 fillér, a zászló-alp tőkéje 109 korona 52 fillér s az alapító tagok alapítványi tőkéje 600 korona. — Összesen a pénztári készlet 913 korona 79 f. A szokásos tisztviselő és választmányi tagválasztás eredménye: elnök Csath Sándor dr., alelnök Sinka Gyula, titkár Varju János, karmester Kovács Károly, ügyész Ruzska István dr., jegyzők Mándy György és Monoky Lajos, gazdák Novák Márton és Nagy Sándor, pénztáros Nánassy József, ellenőr Erdős Frigyes, számvizsgálók Blattner Gyula, Meissner József és Papp Ferenc, zászlótartók Podrogya Imre és Philipp Rudolf. Az egylet iránti jóindulatu érdeklődések és pártfogásukért közéletünk következő kintinóségei választattak meg egyhangu lelkesedéssel tiszteletbeli tagokká Csath Zsigmond, Derekassy István dr., Gróh Ferenc, dr. Jászay Rezső, Lestyán Adorján, Mihalovits Jenő, Papp János és Uhlarik Béla. Választmányi tagok közül: Münk Gusztáv, Nagy János, id. Szabó András és Schmidt Kálmán. A pártoló tagok közül: Darvay Rezső, Hegyi János, Hepke Oszkár, Huber Ferenc, Járossy Sándor, Kripkó József, Molnár K. Dezső, Ókrós József, Tekl Mihály, Rónai László, Szembratovics József és Taar Sándor. A működő tagok közül Antal Jenő, Barabás Károly, Böszörményi Sándor, Molnár János és Lajos, Nagy János, Siacsky József és Vályán György. A pontonként megbeszélte és elfogadott módosított alapszabálytervezetet a belügyminisztériumhoz terjeszti be jóváhagyás végett.

— **Válogatják a legények elejét.** Ma kezdődtek meg Debreczenben a sorozások a Pavillon laktanyában. Az előállott 200 legény közül 112 bevált katonának, ami szép eredménynek mondható. Holnap 201—430 sorszámok kerülnek a bíróság elé.

— **A város szegényügyi bizottsága** ma délután négy órakor ülést tartott. Jelen voltak Oláh Károly tanácsnok elnöke alatt Illési Gyula, Kiss Lajos, dr. Szotyori Nagy Kálmán, Váczy János, Márk Endre, dr. Megyeri Pál, Biczó Gyula, Bárdos Géza, Pályer József, dr. Balkányi Emil és dr. Balkányi Ede. Az orvosi és a gondnoki jelentések tudomásul vétele után segélyezési ügyeket tárgyaltak. Több egyént felvettek a szegényházba és látta el segélyekkel. A segélyezés iránti kérvények közül többet elutasítottak, mert a vizsgálat szerint a kérvényezők segélyre nem szorulnak. A bizottságot ezen erélyes eljárásra az indította, hogy elejét vegye a nagyfoku kérvényezéseknek. A város ezen intézményét ugyanis nagy mértékben vették igénybe s ezek között akadott olyan is, akinek a családja havonként 300—400 koronát keres és aki ennek dacára már évek óta nagyobb segélyt élvez. Az ilyen esetek ezután előfordulni nem fognak. Elég szegénye van a városnak, akiket segélyezni kell s ezeknek a bőrre élvezték lelkületlenül a segélyt azok, akik arra rászorulva nincsenek.

— **Gépfegyverosztály a Vilmos huszárezredben.** Bécsből jelentik, hogy a király temesvári székhelytel új lovassági hadosztály parancsnokságot a 7. hadtest parancsnokságának rendelik alá s kötelekibe fog tartozni a 4. és 7. lovasdandár, továbbá a 4. és 7. sz. lovagló tüzérezred. Az új lovassági hadosztály keretében egyttal lovas gépfegyverosztályt is szerveznek. Ennek állománya 3 tiszt, 57 ember és 60 ló, továbbá négy darab gépfegyverből fog állani. Az új gépfegyverosztály a II. Vilmos császár nevét viselő huszárezrednek önálló alosztálya lesz, a tisztjei és legénye az ezrednek kötelekibe fognak tartozni.

— **Eltunyt böszörményi szolgabíró.** Böszörményből jelentik: Magi Elek, a hajduböszörményi járás volt szolgabírája életének 32-ik évében Hajduböszörményben meghalt. A fiatal ember elméje néhány év előtt elborult és azóta mint élőhalott járt az emberek között. Nagy részvét mellett temették el. Halálát kiterjedt és előkelő rokonság gyászolja.

— **Választmányi ülés.** A debreczeni kir. közjegyzői kamara csikszentkirályi Lestyán Adorján elnöke alatt április hó 30-án választmányi ülést tartott, melyen több fontos ügy nyert elintéztést. Egyszermint a jászapáti kir. közjegyzői állásra beérkezett pályázati kérvényeket felterjesztették a miniszterhez a hármas kijelölés megejtése után.

— **Majális a homokkertben.** A szép májusi mulatságok megkezdődtek. A Debreczen—Homokkerti ref. Olvasó Egylet 1909. évi május hó 15-én, azaz szombaton az egylet összes helyiségeiben, saját könyvtára javára, világpóstával, szerpentinnel és confettivel egybekötve táncmulatságot rendez. Belépti díj személyenként 1 korona 20 fillér, Család-jegy 3 személyre 3 korona 60 fillér. A személy-jegyhez 1 üveg bor, a család-jegyhez 3 üveg bor járul ajándékképpen. A mulatság kezdete este 8 órakor. Frissítőkről a rendezőség gondoskodik. A zenét egy jónevű zenekar szolgáltatja. Felülfizetések, tekintettel a jótékony célra, köszönettel fogadtatnak és hírlapilag lesznek nyugtázva. Jegyek előre válthatók Patay József gőzfűrészgár, Szilágyi József kereskedő Homokkert 7/b), ifj. Pesti János kereskedő Homokkert 38, Hegedüs János kereskedő Homokkert 183, Marozsán Péter cipészüzlete Homokkert 182, Kozma Lajos egyleti pénztárosnál és este a pénztárnál.

— **Az utszélről.** Az anyakönyvvezetői hivatalban ott szivarozgat a mi kedves Oláh Imrénk, a debreceni vad- és szelid pároknak buzdítószavu egybeadója:

— Gyenge volt a mult hónap! — mondja Oláh Imre.

— Hogy, hogy?

— Nem nőstültek! . . .

— S a május?

— Legalább is száz házasság . . .

Ó, ez a május!

*
A májusi eső elkövetkezett.
Kuruttynak a békák!

— **Debreczeni halottak.** F. hó 3-dikán számos halottat jelentettek be az anyakönyvi hivatalhoz. Meghaltak: Fogarassy Sándorné ref. 22 éves, Kurz Sándor r. kath. 2 hónapos, Nagy János ref. 64 éves, Vékony István ref. 9 hónapos, Kardos Lajos ref. 20 hónapos, Kővári Jolán ref. 3 éves, Tóth Istvánné ref. 74 éves, Szilágyi József ref. 67 éves, Bakóczy István ref. 29 éves, — a keddi napról egy halálozást jelentettek be. Meghalt Kerekes Péter ref. 5 éves.

— **Hága városa Debreczenhez.** Hága városa meghívta Debreczent a szeptemberben tartandó nemzetközi állategészségügyi kongresszusra. A tanács legközelebbi ülésén határozni fog a képviseltes tárgyalás.

— **Lesz-e villamos vasutunk?** Ma egész napon át nagy tárgyalások folytak a városházán a tanács, a közgyűlés által kiküldött kis bizottság tagjai és a helyi vasut megbizottai között a villamos vasut létesítése tárgyában. A zárt értekezletből kiszivárgott annyi, hogy az eddigi tárgyalások szerint kilátás van arra, hogy a helyi vasut villamos vasuttá fog átalakítani.

— **A városi téglagyár ügye.** A jog- és pénzügyi bizottság ma délután ülést tartott, a melynek a város téglagyár- és cserépgyár vállalatának külön kezeléséről szóló szabályrendelet tervezetnek tárgyalása volt a tárgya. Jelen voltak Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt: dr. Vargha Elemér, Király Gyula tanácsnokok, dr.

Magoss György főügyész, Roncsik Lajos főszámvevő, ifj. Schwarcz Vilmos, Márk Endre, Rickl Antal, Löfkovits Márton dr., Csanak József bizottsági tagok és dr. Tóth Emil jegyző. Végimentek a szabályrendeletnek a mult ülésről elmaradt pontjain. Nagyobb vita keletkezett a felügyelői és művezetői állás és azoknak javadalmazásai körül. Király Gyula tanácsnok javasolta, hogy a felügyelő és művezető csak 3 százalékos elvezen a tiszta jövedelemből. A bizottság ezzel szemben a felügyelő számára 7 százalékos oszlatékos javasolt. A pontok letárgyalása után a bizottság nem fogadta el teljes egészében a szabályrendeletet, hanem megbizta Király Gyula tanácsnokot, Roncsik Lajos főszámvevőt és dr. Dóczy Emil alügyészt, hogy a tervezetet némileg átdolgozva, terjesszék javaslatlalt a legközelebbi bizottsági ülés elé.

— **Szerencsétlenség az automobil miatt.** Sulyos és csaknem végzetessé válható szerencsétlenség történt ma reggel a nagycseri országúton. A szerencsétlenség áldozata Pusztai János 56 éves nagycseri gazdálkodó, ki most összetört tagokkal, sulyos sérülésekkel boritva fekszik a közkórházban. Pusztai János szekéren hajtattott ki nagycseri gazdaságára. Az országúton zakatolva közeledett nagy sebességgel egy automobil, melynek pőfögésétől a lovak megriadtak, és a szekeret felborították. Pusztai János oly szerencsétlenül zuhant le a szekérről, hogy a lovak közé esett, melyek keresztül vonszolták rajta a nehéz szekeret. Pusztai Jánosra a járókelők találtak rá és hazavitték lakására. Állapota azonban később olyanira válságosra fordult, hogy később be szállították a közkórházba.

— **Papucskok és fehérművek szállítása.** A kamara ezuton is közhírré teszi s az érdekelt iparosok figyelmébe ajánlja, hogy a cs. és kir. közös hadsereg kórházai részére az 1909 évben szükséges fehérművek és papucskok szállítására vonatkozó hirdetmény a „Budapesti Közlöny” és a „Narodne Novine” folyó évi április 28-iki számában magyar, illetve horvát nyelven megjelent.

— **Holttest az utszélén.** A Homokkert bejáratánál, a Horváth-féle gőzfűrésztel mellett ma délután a járókelők egy asszonyi holttestre bukkantak. Egy 55—60 évesnek látszó, jól öltözött nő feküdt holtan, megdermedett tagokkal az utszélén. — Rögtön értesítették a csendőrséget, honnan egy csendőrfőőr orvossal azonnal kiment a helyszínre. A csendőrök az asszonynál talált írásokból megállapították, hogy a szerencsétlen özvegy Papp Józsefné érmihályfalvai lakossal azonos. Papp Józsefné rokonai látogatására érkezett Debreczenbe. — Utja tegnap a Homokkertbe vezetett, de utközben hirtelen összeesett és meghalt. Halálát szivszélhűdés okozta. A csendőrség más irányban is nyomozott, de megállapította, hogy büntény teljesen ki van zárva. Az esetről jelentést tettek az ügyészségnek, mely a temetési engedélyt megadta.

— **Lótenyésztő gazdák figyelmébe.** Vettük a következő közérdekű értesítést: 1908. május 20-án (áldozó csütörtökön) délután 2 órakor a mén-telep előtt a cs. és kir. katonai bizottság 3 éves csikókat szándékozik megvásárolni a debreczeni kis tenyésztőktől. Az érdekelt lótulajdonosok tehát saját érdekükből igyekezzenek lovaikat bemutatni a jelzett időben. — Dr. Tóth Mihály, mezőrendőrkapitányból.

— **A vasuti mozdonyok fűtjelzése.** A kereskedelemügyi miniszter a gőzüzemű közforgalmu vasutak igazgatóságainak rendeletet adott ki abból a célból, hogy május 15-étől kezdve a mozdonyzemélyzet által adott gőz-sípjelzések kíséreltükppen ritkábban alkalmaztassanak. E megszorításnak célja az, hogy a vonat forgalma lehetőleg kevés zajjal legyen lebonyolítható. Figyelembe véve azt, hogy a

gőzszippal adott jelzések gyakorisága egyrészt a személyzetnek az ily jelzések iránti figyelmét tompítja, másrészt pedig, hogy a gőzszippelések úgy az utazó közönségnek, mint a pálya szomszéd lakóinak nyugalma különösen éjjel nagyon zavarják. Ez új reformot kísérletképpen 1910. április elsejéig léptetik életbe, azután a vasutigazgatóságok jelentést kötelesek tenni a kereskedelmi miniszternek és e jelentéstől tesz függővé azt, hogy a reform adó legyen-e.

— **Öt betörés egy napon.** Veszedelemes betörőbanda dolgozott Hajdusoboszlón, hol egy napon öt betörés történt. Kiss György, Kiss Lajos, Császi Jakab, Károlyi József és Cseke Jakab gazdálkodók tanyájára ismeretlen tettesek betörték és mindegyik helyen 20—30 korona értékű élelmiszert, gazdasági eszközöket, gabona-neműt elloptak. A csendőrség napokig nyomozta a tetteseket, de mindezekig nem tudta őket kézrekeríteni.

— **Eltűnt gyűrű.** Kannengisszer Béni feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes álkulcs segítségével behatolt a szobájába és egy 30 korona értékű briliáns gyűrűt elloptott. A tettesnek nyoma veszett.

— **Lopás a postán.** A postán volt dolga özv. Brisz Bernátnénak. — Pénzt akart feladni. A hivatalban sokan voltak, várakozni kellett. A pénzt, két darab husz koronást szépen előkészítette hát s oda tette az ablak nyílásba, ahol a feladás történik. Közben félpillanattal s ezalatt eltűnt az egyik husz koronás. Valami ravasz tolvaj ügyesen elcsente az angyalos kékhasu bankót. A rendőrség nyomozza a lopás elkövetőjét.

— **Tolvaj szobaur.** Bizonyos Kállay Lajos nevű fiatal embert fogadott be a napokban kosztra és kvártélyra Makai József levélhordó, akit lelkiismeretes családi ellátásban részesített. A fiatal ember rendes kiállítású ifjúnak látszott, bizalmat ébresztő külsővel bírt és így eshetett meg, hogy tegnap gyanútlanul magára hagyták a lakásban. Am a rokonszenves lakó visszaélt a jóhiszeműséggel. Mialatt távol volt Makai és a családja, álkulccsal felnyitotta a szekrényt, ellopta a házigazdának abban elhelyezett 62 korona pénzt és meglepett. Makaiék csak akkor vették észre a dolgot, mikor hazatértek. Azonnal jelentést tettek a rendőrségen, mely most erélyesen nyomozza a tolvajt.

— **A városi muzeum gyarapodása.** A városi muzeumot február 15-dikétől fogva április 30-ig ajándékkal a következők gyarapították: I. A könyv- és kéziratnál: Farkas Albert Nagy-Iday családra vonatkozó oklevéllel; Forgó Tamás Görgeynek Rüdigerhez intézett levelével (másolat); Gaál Zsigmond (Szovát) kisebb nyomtatvánnyal; Leuchmann Mór Moliere egyik művének egykorú kiadásával; Rákóczi-muzeum (Kassa) 1908. évi jelentésével; Pávay Gyula Debreczen környékének katonai térképével; Simonffy Gyula 1792. évi kalendáriummal; Szabó József távirótiszt 1791—1801 közt történt debreczeni események naplószerű feljegyzéseivel; városi könyvnyomda a folyó év első negyedében megjelent termékeinek gyűjteményeivel, (összesen 46 önálló könyv és füzet.) II. A régiségnél: Barna Lajos (Budapest) sárgaréz arabeszkkel díszített vaslemezzel; Csonka Zsigmond (Nagykároly) debreczeni nemzetőri csákoval — 1848-beli —; Gém Ferencz (Balmazújváros) őskori agyagkarikával; I. S. (Szovát) őskori agyag edényekkel; Pálffy Ferencz Ebesen talált lakattal és Anjou-kori sarkantyúval; özv. dr. Pápay Imréné nyolc kiló súlyu rézmoszárral; Szabó Mihály hajdu rézgyűrűvel; Tamássy Béláné Kállay Mariska (Bogyoszló) zománcozott és aranyozott teázó vascsészével, amelyeket II. Miklós cár koronázásakor Moszkvában a nép közt emléktűl szórtak szét; Varga Antal (Balmazújváros) vasfokossal; Weszprémy Kálmán Szoboszlón talált bizonytalan rendeltetésű olmozott vastárgygyal. Különböféle érmeikkel, ezüst- és rézpenzekkel: Forgó Tamás 4 drb; Gaál Zsigmond (Szovát) 8 drb; Kukli József 1 drb; Mráz István 1 drb; dr. Szabó Arthur 13 darab. III. A néprajzi tárnál: Id. Pecze Istvánné régi fekete galuskaszűrővel; Simonffy Gyula a mult század elejéről való orosz kancsukával. IV. Képző- és iparművészeti tárnál: Barna Lajos (Budapest) fiát lovagolni tanító csikós, patinázott gipszszobor; Wéber Ede (Szoboszló) 1849-ben

készült rabmunkák: parafából faragott tájképek. Ugyanezen idő alatt pénzen szereztünk 2 hajdusági családra vonatkozó 2 drb. oklevelet hat régészeti és történelmi, két néprajzi segéd-könyvet; 14 darab ós- és középkori régiséget; közöttük Sámsonból 3 nagy bronz bográcsot és 3 bronz szilkét; Parlagról 1 hallstadtkori bronz karperecet; Ezeken kívül még 41 drb. néprajzi tárgyat Debreczenből, Derecskéről, Böszörményből, Hadháztól, Téglásról, Szoboszlóról és Szovátról, köztük ritkaság régi női bundákat, szűrőket, valamint pásztor-kannákat és XVIII. századbeli vas szerszámokat. Képző és iparművészeti osztályunkat vásárlás útján 1 vízfestménnyel (Hajdu Bélától), 3 debreczeni történelmi nevezetességű 3 egyén kömetszetű arcképével és 11 drb. klisével gyarapítottuk. A Nagymélt. Vallás és közoktatásügyi miniszteriumtól állami letétül kaptak: Divald K. „Szepesmegye művészeti emlékei. III. Rész. „Iparművészet“ című gazdagon illusztrált művét. A Balmazújváros és Hajdusovát határában 5 napig folytatott ásatásból 28 drb. őskori és 29 drb. korai középkori, meg 1 drb. néprajzi tárgyat nyertünk. Az ajándékozónak ezuton is háláson mond köszönetet. Muzeum igazgatósága.

— **Tajtékipák, acélhangu hermonikák, cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a „Munkás bazár“-ban Bádogos-utca 4. szám.**

— **Pörkölt kávé különlegességek villany tüzemű kávé pörköldé a kirakatba. Félegyházi Jánosnál Piac és Miklós-utca sarok.**

Midőn üzletemet végkép feloszlatom, felkérem a m. t. vevőközönséget, hogy raktáromon levő összes áruk olcsóságairól személyes meggyőződést szerezni kegyeskedjék, tisztelettel Bartha Kálmán. A raktár egy tömegben is eladó!

— **Beszél ön angolul? Könnyen megtanulhatja. Miss Isabel Lewis jutányosan ad leckéket felnőtteknek. Lakás: Csapó-utca 59. szám.**

— **A Korona Takaré- és Hitelszövetkezet hivatalos helyiségét Piac-utca 9. szám alá, az emeletre helyezte át.**

— **Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rösenberg Béni Debreczen Bádogos-utca 1.**

— **Pénz-, szivar-, cigaretta-tárcák női kézi-táskák, uti bőröndök és utazókiosarak a legolcsóbbak Mentze Henrik áruházában.**

— **Megérkeztek az ujtöltésű zseb villany lámpák Mentze Henrik áruházában, Kossuth-u. 4. szám.**

— **Bolthelyiség kiadó Salétrom-u. 6. sz.**

SZINHAZ.

A trikó.

A szigorú színügyi bizottság.

A színügyi bizottságokkal nem lehet tréfálkozni. A vidék erkölcsének, a színészet színvonalának és sok más egyébnek, a mire itt nem akarunk kiterjeszkedni, a színügyi bizottság az éber őre. Tőle remeg mindenki: igazgató, színész, sugó, sőt jegyszédő is. Tőle fél és előtte hajlong mindenki.

Szegeden még a szokottnál is sokkal szigorubb a színügyi bizottság. Szinte már igazgatja is a színtársulatot, a direktor pedig szegény mimást tehetne, mint neki engedelmessédek és sóhajtozik hozzá. (Éppen mint Debreczenben! Szerk.)

Legutóbb egy furcsa trikó-affér foglalkoztatta a szegedi színügyi bizottságot. Ne tessék megjedni: nem egy kacér női trikóról van szó, a mely netalán felfeslett az egyik vagy másik formás hölgy idomain. Óh nem!

Az inkriminált trikó nem is takart rejtelmes, mámorba szédítő, asszonyi gömbölyűségeket, csupán egy színész karján — nem feszült. Ez volt a nagy, megbocsáthatatlan hibája . . .

Az ülésen Szmolény Nándor, az egyik színügyi bizottsági tag felháborodással mondogta el, hogy „Az ember tragédiájá“-nak utolsó előadása nemcsak nem elégitette ki, de Csiky László karján Ádám szerepében a trikó még ráncokat is vetett.

Mindenki fel volt háborodva.

— No de ilyet! De ilyet! — szóltak közbe méltatlankodva a bizottság tagjai.

És még aznap este egy szigorú átirat ment a direktorhoz, hogy máskor legyen gondja a Csiky László trikójára és simítsa el a ráncokat rajta.

Hát nem nagyszerű és nélkülözhetetlen intézmény a színügyi bizottság?

(F.)

* **A Vig özvegy.** Az este, dacára a keletlen időnek, dacára a filharmonikusok hangversenyének, telt házat vonzott a Vig özvegy. Ez az érdeklődés pedig Zilahyné Singhoffer Vilmának, az ő nagy művészetének szólt. Zilahyné elragadó alakításával már az ország minden nagyobb színpadán egyformán fényes sikert aratott, így a debreczeni közönségnek érdeklődésben megnyilatkozó elismerése annál inkább érthető. Ma este is színes, meleg est volt, Zilahynét zajosan ünnepelték. Az előadás is jó volt, valamint a többi szereplők is. A rendezés pedig egyszerűen rávallott Ferenczy Frigyesre.

* **A színügyi bizottság folyó hó 7-én délután négy órakor a városháza kistanácsstermében ülést tart.**

* **Rózsa Lili bucsuja.** A színtársulat kedvelt primadonnája szombaton és vasárnap bucsuzik két legjobb szerepében a debreczeni közönségtől és pedig Dollárkirálynő és Nagymamában.

* **Solymosi Elek.** Ma este lép fel Solymosi Elek, a kiváló művész legjobb szerepében, a Tót lány népszínmű Misojában. A tót lányt Rózsa Lili adja. Mellette még Gerő Ida, Bátori M., Lukács J., Horváth K., Ligeti, Győre, Kemény és Nádor vannak nagyobb szerepekben foglalkoztatva.

* **Hivatalnok urak.** Földes szenzációs színműve lesz kapuzárás előtt legközelebbi újdonsága a színháznak. A nagyhatású darab az egész drámai személyzetet foglalkoztatja. Az előadást Zilahi rendezi.

* **Az új műsor.** Szerdán Tót leány népszínmű, Solymosi Elek vendégtájkával A bérletben, Csüörtökön Próbaházasság énekes bohózat Solymosi Elek m. v. B bérletben, Pénteken Tatárjárás operette Radó Anna bucsuja, Táncművészek fellépte C bérletben, Szombaton Dollárkirálynő színmű, Rózsa Lili bucsufellépte, Táncosok vendégtájkája A bérletben, Vasárnap délután Erdészleány operette bérlet-szűnet, Vasárnap este Nagymama operette bérlet-szűnet.

* **Radó Anna bucsuja.** Radó Anna, a társulat szép hangú énekesnője tudvalevőleg megváltik a társulattól és pénteken bucsuzik Bakonyi és Kálmán immár világhírű operettjében, „Tatárjárás“ Riza bárónőjében. Mint halljuk, tisztelői ez estén több diszes emléktárgygyal és más kitüntetésekkel lepik meg a rokonszenves színésznőt.

* **La Mirette et Partner.** A párisi opera szóló-táncosai pénteken kezdik vendégtájkukat, a Tatárjárás operette első és második felvonása közt mutatván be csodás táncművészetüket. A kiknek alkalmuk volt látni a kiváló művészpárt, elragadtatással beszélnek e nem mindennapi táncművészek csodás productióiról.

Mi az ujság?

— Érdekesebb esetek mindenfelől. —

Budapest, május 4.

Csalás Petrás Sári nevében.

N. Gizella tanítónő Szigetvári-utca 1-ső szám alatti lakására a minap bement egy hölgy, aki Petrás Sári színésznőnek mutatkozott be. N. Gizella anyja ékszerekkel kereskedik és a „művésznő“ azért jött, hogy vásároljon. De a tanítónő anyja nem volt otthon és Petrás Sári másnapra ígérte látogatását. Másnap délelőtt jelentkezett is; a tanítónőt és anyját azonban utra készen találta, azok Vaszilievics alpolgármesterhez készültek N. Gizella ki-nevezése ügyében. Petrás Sári újra bemutatkozott, hogy ő az a művésznő. N.-nének fel-tűnt ugyan, hogy a hölgy feketehaju. Csodálkozásának kifejezést is adott, de a látogató megnyugtatta:

— Kérem, színpadon parókat használok, azért vagyok ott szőke.

Azután ajánlkozott, hogy elmegy velük az alpolgármesterhez, mert azt jól ismeri, majd beajánlja a Gizikét. Ennek természetesen nagyon megörültek. El is ment velük, de az alpolgármester aznap senkit sem fogadott. Petrás Sári másnapra előjegyztette magát, át-vette N. Gizella okmányait azzal, hogy jobb, ha ő maga megy a polgármesterhez. Másnap reggel ismét eljött N.-nék lakására.

— Most megyek Vaszilievics barátomhoz, — mondotta, — de előzőleg egy kis üzletet szeretnék lebonyolítani. Két gyűrűt veszek az öltöztető számára. Vett két gyűrűt, nem voltak nagy értékűek, mégis hitelbe vette, azután eltávozott. Azóta nem látták.

Nem a gyűrűket sajnálják, hanem az okmányokat, közöttük N. Gizella tanítónői oklevélét. Ezért — mert kisült, hogy Petrás Sári sohasem járt a tanítónő lakásán, hanem egy szélhámosnő adta ki magát Petrás Sárinak, ma éjjel a főkapitányságon megtették a csalónő ellen a följelentést. Annyit már kinyomoztak, hogy ez egy Hanusz Böske nevű leány, aki szélhámoskodni szokott.

A jegyző és a cigányok.

Aradról jelentik: A világosi országúton Argyelán Elek, Kerek község jegyzője lóháton hazafelé tartott. Három kocsi kóbor cigánnyal találkozott, kik közül egy izmos legény Argyelánt le akarta lováról huzni. A jegyző erősen mellbevágta a cigányt és megsarkantyuzta lovát, gyorsan elvágatott, de a cigányok a község határáig üldözték. A jegyző azóta lakásán ideggörccsökben fekszik az ijedségtől.

A vashenger alatt.

Makóról táviratozzák: Csanádpalotán földjét munkálta Bocsa Gábor földmives nehéz vashengerrel. Az arra haladó motorvonattól a lovak megbokrosodtak és futni kezdtek, miáltal Bocsa a nehéz vashenger alá került, mely teljesen összezúzta.

A szabadkai gyilkosság.

A budapesti rendőrség, mint ismeretes, kinyomozta, hogy április 15-én a Párisi Áruházban egy hölgy Browning-revolvert vásárolt. A budapesti rendőrség megmutatta Haverda Mária arcképét az elárusítóknak, akik azonban a fénykép után nem ismerték fel Haverda Mária-t. A szabadkai rendőrség ezek után szükségesnek látta, hogy az elárusítókat szembe-sítés végett beidézzék Szabadkára. A szembe-sítés tegnap megtörtént. Neubauer Margit és Weisz Margit egyáltalában nem emlékeznek Haverda Mária-ra. Schwabenberg Berta ismerni véli, de határozottan állítani nem meri. A szabadkai rendőrség távirati uton megkereste a budapesti főkapitányságot, hogy tartsan újabb házkutatást Haverda Mária lakásán. A házkutatást tegnap megtartották, de ismét nem találtak semmit.

TÁVIRATOK.

Görög-bolgár összeütközés.

Szaloniki, május 4. Egy esküvőn a görögök és bolgárok között verekezés támadt, melyben hét görög megsebesült, hét bolgárt agyonverték.

Abdul Hamid elrejtett ékszerei.

Konstantinápoly, május 4. A szultán palotájában rengeteg mennyiségű elrejtett pénzeket és ékszereket találtak, melyek Abdul Hamid az állam-vagyonból rejtett el.

A közös külügyminiszter és az új szultán.

Bécs, május 4. V. Mohamed szultán trónralépésének a bécsi török nagykövet ntján való notifikálására, amelyről ő Felsője is tudomást vett, válaszként a konstantinápolyi osztrák-magyar nagykövetség megbízást kapott, hogy a portánál fejezze ki a közös külügyminiszteriumnak a szultán jólétére és uralkodásának sikerére vonatkozó jó kívánóságait.

Abdul Hamid titkos levelezése.

Róma, május 4. A Tribuna jelenti Konstantinápolyból: A Yildiz-palotában az ex-szultán papírjai közt Abdul Hamidnak egy Vilmos császárhoz intézett levelét is megtalálták, melyben a német birodalomnak Törökországban nagy pénzügyi politikai előnyöket helyezett kilátásba, ha a császár tekintélyét az ő érdekében latba veti. Hir szerint megtaláltak a választ is, melyet Vilmos császár erre a levélre adott.

Berlin, május 4. Konstantinápolyból jelentik: Az ifju-törökök által a Yildiz kioszkban lefoglalt levelek közt állítólag néhány nagyon fontos politikai tartalmu levelet találtak, melyeket Abdul Hamid Miklós cárral és Edvárd királlyal váltott. Megtalálták továbbá a meggyilkolt Sándor szerb király egy igen érdekes levelét, melyben ez arra kéri az exszultánt, hogy mentse meg őt azoktól az intrikáktól, melyeket Milán exkirály és a nemrég Berlinben fellépett Krisztics volt trónpretendes ellene folytatnak.

Vilmos császár és Bülow.

Berlin, május 4. Vilmos császár tegnap Bülow herceg birodalmi kancellárhoz hatvanadik születésnapja alkalmából táviratott intézett. A császár a táviratában ama reményének ad kifejezést, hogy a kancellár kipróbált erejét az isten neki és a birodalomnak még sokáig megtartsa.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, május 4.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelte. Kedvező rányzat mellett 12000 méter-mázsza került forgalomba tartott áron. Egyéb gabonaforgalmak változatlanok. Idő: szeles és változó.

Buza májusra	14.15—16
Buza októberre	11.85—86
Rozs májusra	9.70—71
Rozs októberre	9.37—38
Zab májusra	8.72—73
Zab októberre	7.55—56
Tengeri májusra	7.69—70
Tengeri júliusra	7.89—90
Repece augusztusra	14.80—90

Regény-csarnok.

84]

Regény.

A nagy rejtély.

„Az emberek rendesen nevetnek, ha először hallják sajátos keresztnevemet“, szölt tiszta, átható hangon, mely a terem legtávolabb zugába is elhatolt. „Engedjék, hogy tudtára adjam a jelenlevő jó népek, hogy a közöttünk divatozó nevek közül is van sok olyan, melynek külön értelme van s az én nevem is azoknak egyike. Például „Sándor“ görögül annyit tesz, hogy: „emberek segítője.“ — „Dávid“ héberül „szeretet“-et jelent. „Ferencz“ németül „szabad.“ — Az én nevem: „Miserrimus.“ Latinul annyit jelent, hogy: „legboldogtalanabb.“ Édes atyám kereszteltetett így, célzással azon megcsontításra, mit mindannyian láthatnak s melyivel születnem életem végzetes szerencsétlensége volt. Ezentul nem fognak nevetni többé a „Miserrimus“ néven, vagy igen?“ Ezzel a birói kar dékánjához fordult, várva, hogy vallattassék a védelem érdekében. „Dékán ur“, szölt, „rendelkezésére állok s bocsánatot kérek a tartóztatásért, melylyel a tisztelt esküdtszéknek terhére voltam.“

Az egész kis beszédet tökéletes kellemmel és jó kedvvel adta elő. A dékán által valatva, világosan s a legcsekélyebb tartózkodás vagy habozás nélkül válaszolt:

Mint a ház vendége laktam Gleninchen Macallan Eustacéne halála idejében“, kezdé. Jérôme orvos és Gale ur magánértekezésre szólítottak fel, a ház ura akkoriban oly levert állapotban lévén, hogy képtelen volt házi uri tisztjének eleget tenni. Ezen találkozás alkalmával a két orvos azon nyilatkozattal lépett és ijesztett meg: hogy véleményük szerint Macallan Eustacéne megmérgezve halt meg. Az iszonyu hír közlése reám bízott, miután a férj régi barátja vagyok; egyuttal tudomra adták, hogy egy postmortem vizsgálat fog tartatni a holttesten.

„Ha a fiskus öreg barátomat látta volna, midőn ezen iszonyu hírt tudattam vele, alig hiszem, hogy neje meggyilkolásával merete volna vádolni szegényt. Szerintem, az egész vád nem volt egyéb halálos sérelemnél. Ezen érzés által fenntartva, ellenszegültem, midőn vádlott leveleit és naplóját lefoglalták. Most, hogy a napló felolvasatott, én is osztom az anya véleményét és én is azt mondom, hogy ez nem igazságos bizonyíték; ha a tények és dátumok pusztá felemllítésén kívül még vallo-másokat is tartalmaz, nem egyéb, mint egy napló írójának leggyöngébb, legszomorubb jellemrajza. Tíz eset közül legalább kilencszer a legmegrovandóbb hiúság, képzelgés és érzélgés kifakadása, mit halandó ember előtt a napló írója a világot sem merne kimutatni. Én vádlott legregibb barátja vagyok. Ünnepe-lyesen kijelentem, mikép sohasem hittem volna, hogy barátom képes valódi badarságot írni, mindaddig, míg naplóját nem hallottam felolvasni itt, ezen esküdtszék előtt?“

„Hogyan? Ő megölhetné nejét?! Ő! kegyetlenül, rosszul bánhatna nejevel! Husz évi szoros barátság után ki merem jeleníteni e helyen, hogy az egész gyülekezésben nincsen ember, ki vér- és testalkatánál fogva kevésbbé képes ily bűnre és bárminő kegyetlenségre, mint azon férfi, ki ezen esküdtszék előtt áll. Mig erről szölok, még tovább is megyek. Még abban is kétkedem, hogy oly ember, ki bűnre és kegyetlenségre képes lenne is, szívében elég erőt talált volna arra, hogy oly nőt bántalmazzon, mint az, kinek kora halála ezen keresetre alkalmat szolgáltatott.“

„Hallottam, mit mondott az a részrehajló és tudatlan ápolóné, Oranson Krisztina az elhunyt hölgyről. Saját észrevételeim nyomán ellentmondok minden szavának. Macallan Eustacéne, dacára külső hiányainak, a legeragadóbb nők egyike volt, kikkel valaha találkoztam. A szó legszebb és legmagasb értelmében előkelő, művelt nő volt. Soha sem láttam nő arcán oly édes mosolyt; soha nőnek mozdulatai nem bírtak oly kellemmel és bájjal. E mellett gyönyörűen énekelt, és kevés szaknész zongorázik oly kiválóan, mint a hogy Macallanné játszott.“

(Folyt. köv.)

A kiváló bér- és Művelődési gyógyforrás

SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, kősvényknél, cukorbetegségnél és krónikus bántalmaknál kitűnő hatású.
Természetes vasmentes savanyúvíz.
Kapható ásványvízkereskedésben vagy a Szinyo-Lippóci Salvator-fürdő Vállalatnál Budapest, V. Rudolfsplatz 8.

A májusi költözködés
- alkalmából ajánlok -
francia konyhákat,
tornyos tűzhelyeket,
jégszekrényeket, fagyalt
gépeket, kerti padokat.

SESZTINA LAJOS

- vaskereskedése -
Debrecen, Piac-utca 23.

2464—1907. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíróságnak V. 2401/4 1908. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Melichár Ferencz részére 192 kor. tőke, ennek 1907. évi február hó 15. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 115 kor. 84 fillér perköltség erejéig 1907. évi július hó 23-án bíróság felülfoglalt és 43900 koronára becsült termények, gazdasági tetszések és egyéb ingóságok 1909. évi május hó 10-én délután 3 órakor kezdetét veendő és Pallagon alperes lakásán megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogosított végrehajthatók javára elrendeltetik.

Debrecen, 1909. évi április hó 1.

Oláh Géza bírói kiküldött.

**MEGLEPŐ,
SZINTE CSODÁLATOS
GYÓGYEREDMÉNYEK**

**DAPTAMÁSI
LITHIUM-GYÓGYVIZ**

gyomor-, vese-, hólyag- és
bélbántalmaknál, valamint
asthma, bronchiale, kösz-
vény és huyasavas diathe-
sis eseteiben.

Debrecenben kapható:
KONTSEK GÉZA
fűszer- és csemege-kereskedésében,
DEBRECEN KOSSUTH-UTCA.

Eladó házhelyek!

A vasuti gépjavitó műhely
közelében a vámospércsi or-
szágút mentén fekvő ugyne-
vezett Nyilas-telepen

házhelyek

valamint felépített munkás laká-
sok kedvező részletfizetésre örök
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már-
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u.
44. szám. Ujfalussy-ház.

Szalmakalap lakk
minden színben kapható

Neumann Gyula

festékkirálynál
Hatvan-utca 8.

1660—1909. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A derecskei kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Berta Juliánna végrehajthatónak Szücs Sándor h. bagosi lakos ellen folytatott végrehajtási ügyében 615 kor. tőke, 171 kor. már megállapított végrehajtási és az árverés kérésért jelenleg 10 koronában megállapított, valamint a még felmerülendő költségekből álló követelése kielégítése céljából a derecskei kir. járásbíróóság területén levő a h.-bagosi 44. sz. betétben A 541 hrsz. a. felvett kertre 236 korona az 542 hrsz. felvett házas udvarra 800 korona az 1304 hrsz. szántóra 353 korona, az 1413 hrsz. a. szántóra 265 korona, az 1724 hrsz. alatti szántó és rétre 186 korona a 2899. hrsz. a. szántóra 380 korona, a 2900. hrsz. rétre 71 kor., a 3651. hrsz. a. szántóra 184 korona, a 4721 hrsz. a. szántóra 197 korona az 5202/2 hrsz. a. erdőre 14 korona, az 5203/2 hrsz. szőlőre 29 korona, az 5270/1 hrsz. a. szántóra 27 korona, az 5271/1 hrsz. a. erdőre 24 koronában megállapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül az 1909. évi május hó 15. napjának d. e. 9 óráját H.-bagos község házához kitézte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre kitélt ingatlan a kikiáltási áron alul is elfog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni, vagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságnál, ugy Hajdubagos község előljárási ágánál tekinthetők meg.

Kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság, Derecske, 1909. április hó 8-án.

Nedeczky K. Aladár
kir. járásbíró.

Valódi brünni szövetek

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény } 1 szelvény 7 korona.
3.10 m. hosszú } 1 szelvény 10 korona.
teljes férfiruhához } 1 szelvény 12 korona.
(kabát, nadrág és } 1 szelvény 15 korona.
mellény } 1 szelvény 17 korona.
elegendő csak } 1 szelvény 18 korona.
} 1 szelvény 20 korona.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K-ért, szintegy felöltőszövetet, turisztalónt, selyemkangart stb. gyári áron küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebbrendelésnél is, teljesen friss áruban.

Bikszád-fürdő

(Szatmár-megye.)

Megnyitás május hó 15-ikén.

Meleg ásványvíz fürdők, szén-savas fürdők, hideg gyógyvíz-intézet, inhalció. Hol kényelmesen berendezett szoba, vízvezeték, acetilen világítás. Vasuti állomás, posta és távirda helyben. Prospektust és mindennemű felvilágosítást kívánatra készséggel küld a Fürdőigazgatóság.

LOHR MÁRIA

ezelőtti KRONFUSZ

**CSIPKE-, VEGYTISZTÍTÓ
ÉS K E L M E F E S T Ő**

BUDAPEST, VIII., BAROS-UTCA 85.

FIÓKOK:

IV., Eskü-ut 6. sz. V., Harmincad-u. 4.
(Klotild-palota.) VIII., Józs.-körut 2.
VI., Andrassy-ut 16. IX., Calvin-tér 9.
VI., Teréz-körut 39.

Vidéki megbízások gyorsan és gondosan teljesítetnek. 2859

**HELICOL-PREMIER**

Minden tőlünk származott kerékpár első-rangu gyártmány.

.. **Megbízható konstrukció.** ..
.. **Legfinomabb kiállítás.** ..
.. **Könnyű működés.** ..

Gyárainkat egyesítettük COVENTRY ÉS DOOS cég alatt.

A világ legnagyobb kerékpár-gyárosai.
Debreceni képviselőnk:

KESZLER A. Széchenyi-utca.

Donoqán és Somossy
Debreczen,
Kistemplombazár.

Meglepő szép
tavaszi ujdonságok
érkeztek

női divatkelmékben, Voile de laine,
selyem szövetek, ruha vásznakban.
Óriási választék napernyőkben

Eladó birtok.

Egy 25 holdas fencsikai kaszáló (fekete homok talaju)

eladó.

Értekezhetni lehet: **Dr. MÁRTON KÁLMÁN** ügyvédnél,
Piac-utca 44. sz. a.

Hirdetés.

Vámospércs községben egy vágóhid építésére 1909. évi május 9-ik napjának délelőtti 8 órájára árlejtést tartatik.

Az erre vonatkozó feltételek, költségvetés és tervrajz a község házában bármikor megtekinthetők.

Tájékoztatásul jeleztetik, hogy az építetési költség 3497 kor. 54 fillér s az építés befejezésének határideje 1909. év július 1-ső napja.

Vámospércs 1909. május 1.

Előljáráóság.

Telefon 5. Telefon 6.

Aratógépeket,

kéveköto, marokrakó és fűkaszálókat a legteljesebb felelősség és kedvező fizetési feltételek mellett szállit olcsóbban, mint bárhol

BAGI ISTVÁN

gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos, díjmentesen felszereli és munkába állítja. Ajánlja továbbá saját talmányu szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért darabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási forrás gazdasági gépekben.

Tisztelettel: **Bagi István.**
Kaba.

2266

Tessék ajánlatot kérni.

KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szabadalm. kelme- és szőrmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár
BUDAPEST, VII., SZÖVETSÉG-UTCA 37-IK SZÁM.

Megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőt létesít és ezáltal módot nyujt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse

SCHWARTZ R. Debreczen

vette át a képviselőt és a gyár rendes áraiban vállalja az uri-, női- és gyermeköltönyök, díszítő és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke és végárúk, szőrmék stbiek vegytisztítását és festését.

Ugyszintén ágytollak tisztítását és fehérneműek mosását is.

A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos áraitól, szives jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőt és számos megbízást kér a

KOVALD PÉTER ÉS FIA cég.

A „Debreczen“

motorerőre berendezett nyomdája

Kandia-utca 15. szám alatt.

A legujabb technikai eszközökkel szereltetett fel.

Modern gépek, új betűk s minden más eszköz rendelkezésre áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és izléses nyomtatványokat állithasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők, lakodalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó munkálatoknak művészies és izléses előállítását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda.